

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, αναφέρθηκα στην αρχή της συζήτησης στο τρόπο, με τον οποίο νομοθετεί η Κυβέρνηση. Δεν είναι δυνατόν να ζητά από τους

Υ ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ 2006/ετ προσηγή Οικονομικών/5.12.06/ΒΡСО1205 ΚΜ2 doc

]

Π/φος ΚΑΡΑΜΗΤΡΟΥ	Δ/φος ΠΙΤΑΣΑΚΗΣ	Ημερομηνία 05.12.06	Όνομα αρχείου BPCO1205.KM2
---------------------	--------------------	------------------------	-------------------------------

43

Βουλευτές να μελετήσουν ένα τόσο σημαντικό νομοσχέδιο, που είναι τεχνικά πολύπλοκο και ογκώδες, μέσα σε ελάχιστες ώρες. Ο τρόπος με τον οποίο νομοθετούμε, γίνεται συνεχώς χειρότερος σε βάρος και της οικονομικής ζωής, αλλά και της αξιοπιστίας του Ελληνικού Κοινοβουλίου. Βεβαίως, το ΠΑ.ΣΟ.Κ. δεν θα ψηφίσει αυτό το σχέδιο νόμου και έτσι, δεν έχουμε, αυτή τη στιγμή, ευθύνη για το παρόν νομοσχέδιο.

Κατά την ομιλία του Εισηγητή της Μειοψηφίας, ο κ. Υπουργός είπε, ότι δεν υπάρχει τέτοια διάταξη. Κύριε Υπουργέ, θα σας διαβάσω απόσπασμα της Εισηγητικής Έκθεσης: «Με την παράγραφο 6 του άρθρου αυτού, αυξάνεται από πέντε σε δέκα έτη το δικαίωμα του Δημοσίου να κοινοποιήσει φύλλα ελέγχου, που αφορούν δηλώσεις, για τις οποίες, για οποιονδήποτε λόγο, δεν έχει εκδοθεί και κοινοποιηθεί αρχικό φύλλο ελέγχου από συμπληρωματικά στοιχεία κ.λπ.». Πρόκειται για το άρθρο 13 παράγραφος 6.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Υφυπουργός Οικονομίας και Οικονομικών): Κυρία Παπανδρέου, δεν υπάρχει παράταση παραγραφής πέραν της πενταετίας.

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Άρα, αυτό που γράφει το νομοσχέδιο, το οποίο συζητάμε σήμερα δεν είναι σωστό.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Υφυπουργός Οικονομίας και Οικονομικών): Είναι σωστό και θα σας το εξηγήσω στην τοποθέτησή μου. Προς το παρόν, να ξέρετε ότι δεν υπάρχει παράταση παραγραφής, διότι η παράγραφος 1 του άρθρου 84 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος, δεν μεταβάλλεται.

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Αυτό δείχνει την προχειρότητα, με την οποία νομοθετούμε και είναι απαράδεκτο.

Η Κυβέρνηση φέρνει ένα νομοσχέδιο και το ονομάζει «φορολογική μεταρρύθμιση». Μάλιστα, αισθανθήκατε την ανάγκη να το διαφημίσετε. Το ερώτημα είναι από ποιον κωδικό πληρώνονται αυτά τα χρήματα; Το Ελεγκτικό Συνέδριο το έχει ελέγξει, το έχει επιτρέψει αυτό; Δηλαδή, επιβαρύνετε τους φορολογούμενους με επιπλέον βάρη και τα χρήματα, τα οποία παίρνετε από αυτούς, τα διαθέτετε, κατά παράβαση των νόμων, για να τους παραπληροφορήσετε ότι, τάχα, θα τους «ελαφρύνετε». Νομίζω, ότι όλοι οι προηγούμενοι ομιλητές έδειξαν ότι όχι μόνο ελάφρυνση δεν είναι, αλλά επιβάρυνση.

Αυτό το νομοσχέδιο κάνει διάφορες ρυθμίσεις, όμως, αυτό που κάνει είναι να διευρύνει περαιτέρω την αναδιανομή εισοδήματος, που έχει γίνει τα τελευταία χρόνια. Τα

Π/φος	Δ/φος	Ημερομηνία	Όνομα αρχείου
ΚΑΡΑΜΗΤΡΟΥ	ΠΙΤΑΣΑΚΗΣ	05.12.06	BPCO1205.KM2

44

προηγούμενα χρόνια, υπήρχαν ανισότητες, όμως, σταδιακά μειώνονταν και, μάλιστα, έπρεπε να μειωθούν με ταχύτερους ρυθμούς. Σήμερα, έχουμε μία πρωτοφανή αναδιανομή εισοδήματος από τους πολλούς στους λίγους.

Κατά το διάστημα 2004 - 2007, τα φυσικά πρόσωπα έχουν πληρώσει 8,5 δισ. ευρώ παραπάνω φόρους, ενώ τα νομικά πρόσωπα, μείον 322 εκατομμύρια ευρώ. Το 2004, για κάθε 100 ευρώ φόρο, που πλήρωναν τα νομικά πρόσωπα, τα φυσικά πρόσωπα πλήρωναν 160 ευρώ φόρο. Σήμερα πληρώνουν 212 ευρώ φόρο. Η σχέση άμεσης και έμμεσης φορολογίας έχει χειροτερέψει τα τελευταία χρόνια. Η έμμεση φορολογία, όπως ειπώθηκε, είναι πιο άδικη, γιατί επιβαρύνει, κυρίως, τα χαμηλά εισοδηματικά στρώματα, που διαθέτουν το σύνολο του μισθού τους για τα προς το ζην.

Το 2004, οι άμεσοι φόροι ήταν στο 41,7%, ενώ οι έμμεσοι φόροι ήταν στο 58,3%. Το 2007 οι άμεσοι φόροι είναι στο 40,5%, ενώ οι έμμεσοι φόροι είναι στο 59,5%. Αυτό που έχει χειροτερέψει περισσότερο είναι το ποσοστό των φόρων, που πληρώνουν τα νομικά πρόσωπα σε σχέση με το σύνολο των φορολογικών εσόδων φυσικών και νομικών προσώπων. Το 2004, τα φυσικά πρόσωπα πλήρωναν το 58,5%, το 2007, το 63,1%.

Π/φος	Δ/φος	Ημερομηνία	Όνομα αρχείου
ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ	ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΥ	5.12.2006	BQCO1205.XT2

45

(Συνέχεια ομιλίας κυρίας ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ)

Για τα νομικά πρόσωπα ήταν το 35,5% και το 2007 το 30%. Έχουμε, δηλαδή, μία αναδιανομή σε βάρος των φυσικών προσώπων και υπέρ του κεφαλαίου. Αν πάρουμε τις στατιστικές από όλες τις χώρες του Ο.Ο.Σ.Α., θα δούμε ότι η Ελλάδα δεν είναι από τις χώρες που επιβαρύνουν το κεφάλαιο με υψηλούς φορολογικούς συντελεστές. Αν θέλετε πράγματι να ενισχυθούν οι επενδύσεις, που όλοι το θέλουμε, αυτό που πρέπει να μειωθεί είναι η φορολόγηση των αδιανέμητων κερδών και εμείς συμφωνούμε να μειωθεί ακόμη περαιτέρω η φορολόγηση των αδιανέμητων κερδών, εφόσον επενδύονται μέσα σε ένα χρονικό ορίζοντα. Αλλά δεν μπορεί τα αναδιανεμόμενα κέρδη και τα μερίσματα να φορολογούνται με μειωμένους συντελεστές. Η φορολογία στη χώρα μας είναι επάνω από το μέσο όρο όσον αφορά στην εργασία και είναι κάτω από το μέσο όρο σε σχέση με το κεφάλαιο. Από αυτό φαίνεται πόσο έχουν επιταχυνθεί οι επενδύσεις τα τελευταία χρόνια. Έχουμε αρνητικούς ρυθμούς. Χάνουμε λεφτά από την Ε.Ε., γιατί μειώνονται οι επενδύσεις. Χάνουμε και ιδιωτικές επενδύσεις. Είπατε ότι εγκρίθηκε 1,5 δισ. το Σεπτέμβριο του 2006, αλλά έχουν εκταμιευθεί 75 εκατ., δηλαδή, έχουμε επενδύσεις «στα χαρτιά».

Έρχεται τώρα ένα φορολογικό νομοσχέδιο το οποίο επιβαρύνει τα χαμηλά και μεσαία εισοδήματα και ελαφρύνει τα υψηλά εισοδήματα. Με ποια λογική, κύριε Υπουργέ, ένας μισθωτός με ένα παιδί, που έχει 23.000 ευρώ, θα επιβαρυνθεί το 2007 με 82,5 ευρώ περίπου και ένας μισθωτός που έχει ένα παιδί, αλλά έχει 40.000 ευρώ, ελαφρύνεται με 334 ευρώ. Αυτές, βέβαια, οι διαφορές μεγαλώνουν ακόμη περισσότερο για τα φυσικά πρόσωπα που είναι εισοδηματίες. Ακόμη και οι μισθωτοί, που είναι έγγαμοι με ένα παιδί, επιβαρύνονται. Ελαφρύνονται οι μισθωτοί με δύο παιδιά, αλλά και αυτοί αντιστρόφως ανάλογα με το εισόδημα. Όσο μεγαλύτερο είναι το εισόδημα, τόσο μεγαλύτερη είναι η ελάφρυνση. Όσο μικρότερο είναι, τόσο μικρότερη και η ελάφρυνση.

Θα πρέπει κάποτε το φορολογικό σύστημα να αλλάξει ριζικά και θα πρέπει να έχει χαρακτήρα και αποτελεσματικότητας και αναδιανομής του εισοδήματος. Χρειαζόμαστε περισσότερα φορολογικά κλιμάκια, αν θέλουμε να έχουμε ένα πιο δίκαιο φορολογικό σύστημα με συντελεστές οι οποίοι θα κλιμακώνονται ανάλογα με το εισόδημα. Οι φόροι εισοδήματος θα πρέπει να φορολογούνται ανεξάρτητα με την πηγή προέλευσης. Δεν μπορεί ο φόρος

Π/φος ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ	Δ/φος ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΥ	Ημερομηνία 5.12.2006	Όνομα αρχείου BQCO1205.XT2
----------------------	----------------------	-------------------------	-------------------------------

εισοδήματος από εργασία να είναι πολύ υψηλότερος από τον φόρο εισοδήματος από μερίσματα, από μετοχές ή από ακίνητα. Αυτό είναι μία τεράστια αδικία. Το ερώτημα είναι ποιους επιβαρύνει η μείωση των φορολογικών εσόδων τελικά; Τα φορολογικά έσοδα είναι τα χαμηλότερα στην Ευρώπη των 15 και μεταξύ των χαμηλοτέρων στην Ευρώπη των 25. Αυτήν την μείωση των φορολογικών εσόδων την επιβαρύνονται πάλι τα κατώτερα εισοδήματα, διότι περικόπτονται οι δαπάνες για παιδεία, για υγεία, για πρόνοια και για άτομα που έχουν ανάγκη.

Ακόμη όμως και εκεί που κάνετε κάποιες παροχές, όπως για τα Α.Μ.Ε.Α., όπου αυξάνεται το αφορολόγητο, τελικά είναι «στάχτη στα μάτια», διότι τα Α.Μ.Ε.Α. το 2001 είχαν αφορολόγητο 650.000 δραχμές. Το 2006 έχουν 1.900 ευρώ, δηλαδή, 647,425 δραχμές, που είναι λιγότερο από αυτό που είχαν το 2001. Τους το αυξάνετε τώρα σε 2,5 χιλιάδες, αλλά δεν αναγνωρίζετε ότι μειώνεται η παρακράτηση, αλλά η παρακράτηση έρχεται εκ των υστέρων. Δηλαδή, έμμεσα τα Α.Μ.Ε.Α. χρηματοδοτούν το Κράτος, ενώ σε άλλες κατηγορίες πολιτών, που δεν έχουν τόσο μεγάλη ανάγκη, η παρακράτηση αφαιρείται. Αυτά είναι τα παράλογα και αυτό που τους δίνετε δεν είναι τίποτα.

Έχετε και πολλές άλλες διατάξεις που αν τις διαβάσει κανείς βλέπει ότι καταργείται το αφορολόγητο ποσό για επικίνδυνη εργασία και για τα διατηρητέα. Η όλη σας λογική είναι να εξυπηρετήσετε τους έχοντες και κατέχοντες και ορισμένες άλλες κατηγορίες και επιβαρύνετε άλλες κατηγορίες, πέρα από τη γενική φορολογική ρύθμιση που κάνετε. Επιβαρύνονται τα κατώτερα και τα μεσαία στρώματα, αλλά επιβαρύνετε και ορισμένες άλλες κατηγορίες που έχουν ειδικά προβλήματα, αντί να τις ενισχύετε. Είναι ένα φορολογικό νομοσχέδιο που είναι σύμφωνο με την λογική και την πολιτική της Νέας Δημοκρατίας, που θέλει να εξυπηρετήσει τους λίγους και να επιβαρύνει τους πολλούς.

Καταψηφίζουμε, βεβαίως, αυτό το νομοσχέδιο και ελπίζω, κύριε Υπουργέ, να δείτε όλες τις διατάξεις, γιατί πάρα πολλά που μπορεί να περιέχονται εδώ και εσείς, ίσως, να μη γνωρίζετε ότι περιέχονται.

Επίσης: Το λόγο ένελε ο κ. Μπέζας

]